

# “双倍甜蜜”来袭！ 比醉李还大还甜的黄李、冰糖李上市

本报讯(晚报记者 潘凡文、摄)可以说6月的无锡是被水果“承包”的,每一口都是人间值得。相比醉李、杨梅、水蜜桃等夏季“顶流”,您可知还有两个鲜为人知的李子品种——黄李和冰糖李最近也陆续上市了。虽说是“小透明”,但个头大过醉李,甜度也不逊色,而且价格亲民。

在山水城绵延葱郁的山林间,茸茸细雨、微微夏风又唤醒了另两种地产水果——黄李、冰糖李,带来了满园的清甜。日前,记者来到吴塘社区,杨巷上的果农们赶在清晨上山,趁着露珠还没有随太阳升起而蒸发时,挑拣着成熟的李子,一颗颗小心翼翼地摘下放入果篮里,这时候的李子外皮还裹着白色的果粉,个个顶个的新鲜水灵。

果农丁榴英家种了3棵冰糖李树,这几天零星开始成熟,一颗颗比乒乓球还大的果实翠绿如宝石。“冰糖李成熟了也是绿色,特点是个体大,果肉厚实,虽然水分不及醉李,但甜度不比醉李差。”丁榴英边介绍边摘了一颗给记者品尝,剥皮后的果肉甜

软而不腻,入口软糯化渣。

不远处的郭红华家的冰糖李销售已接近尾声,她家要比同村人提前采摘近一周时间。“22日开始批量采摘的,估计到周末结束。”郭红华介绍,她家种了4棵冰糖李,树龄大的李树每棵产量有近300斤。“前天有个老客户买了100筐,还有些是邮寄到外地的,最远到内蒙古。”在郭红华家的另外一片果园里,还栽了几棵黄李树,果形介于冰糖李和醉李之间,果皮是黄色的、轻薄如纸,果肉比醉李紧实、纤维丰富,甜度“爆表”,满口果香。“树龄小点的黄李估计每棵产量在百余斤,大点的有两三百斤。”郭红华介绍,这两个品种种了有七八年时间,当初在亲戚朋友家尝到后惊诧于其口感,便尝试引进嫁接了。

雪浪街道果农协会会长刘征伟介绍,果品糖分含量达到10%就是优质品了,达到12%是上等品。在6月初的醉李评比中,参评醉李中糖分含量(可溶性固形物)最高的为13.1%,果形最大的78克。“醉李果形近几年提高很多,20年前平均35克左右,近



左为冰糖李,右为黄李

几年可达到50克左右。黄李和冰糖李的果形大于醉李,糖分含量也高于醉李。”刘征伟说。

“这两个小众品种还有红李在雪浪地区仅零星栽种,面积估计不足百亩。但由于品质独特,销量较好,一般以订单销售为主。”刘征伟同时表

示,由于成熟晚,无法抢先占领市场,且成熟期与杨梅和早桃相近,故竞争力差,这也是果农不愿大规模栽种的重要原因。此外,由于栽培面积少、土地零散,主要以仿照醉李管理为主,果农不会花大精力去包装或营销,所以这两个品种知名度较低。



## 清代著名词人陈维崧纪念馆落成

日前,陈维崧纪念馆揭牌仪式在宜兴市高塍镇毫村举行。据介绍,陈维崧纪念馆于2020年12月动工兴建,其功能布局有陈维崧纪念馆、塍西村民俗村史馆、历史名人馆、浩然堂(私塾、科举展陈)、阳羡词派研究会、讲堂演艺厅、藏书房等。

陈维崧出生于高塍镇毫村。康熙八年(1669年),以诸生身份应“博学宏词”科,名列一等,授翰林院检讨,参与明史修纂,历4载,卒于北京任上,终年57岁。陈维崧善诗文,尤擅长词和骈文。他的词效法苏东坡、辛弃疾,雄浑奔放,多达1800余首,是阳羡词派的领袖。他与著名词人朱彝尊合著的《朱陈村词》在当时影响广泛。(何小兵 摄)

## 这场事关长江的公益活动让“爱”出圈

初夏放流,一起行动起来!6月27日,2023年长江渔业资源增殖放流活动在江阴申港汽渡船上举行,60万尾暗纹东方鲀(俗称河豚)鱼苗成功放流,以促进长江江阴段生态的持续优化。

此次放流活动是由江阴市农业农村局主办,交通银行无锡分行及江阴市申港三鲜养殖有限公司承办。有着“长江放流第一人”之称的江阴市申港三鲜养殖有限公司董事长郑金良经过数月策划,共同发起,用“携手拯救濒危鱼类,共建生命长江”的理念提升社会大众

生态保护意识,更探索出一条融社会各界之力、公益跨界开展长江濒危鱼类恢复行动的新道路。

当天,一尾尾肚皮鼓鼓囊囊的暗纹东方鲀小鱼苗被缓缓滑入长江江阴段水域繁衍生息。“希望通过放流这样简单易行而又意义重大的环保行动,为长江大保护和恢复长江生态系统的完整性贡献一份力量。”交通银行无锡分行党委书记闫春阳表示。

2002年6月10日,郑金良成为了第一个无偿向长江大规模放

流珍稀鱼类的个人。2009年,他在申港街道创新村建设了一座长江珍稀鱼类科普馆,用以普及保护长江珍稀鱼类知识。20多年来,郑金良坚持向长江放流,面向公众开展珍稀鱼类科普,在他的带动下,江阴连续举办长江渔业资源增殖放流活动,唱响了长江大保护的“江阴之歌”。

据悉,今年是江阴市连续第22年开展长江渔业资源增殖放流活动,累计向长江放流暗纹东方鲀和四大家鱼1.8亿余尾。

(朱尊 刘虹)

## 引进认知症 照护专区的 养老综合体来了

本报讯 包括患上阿尔茨海默病在内的失智情况让很多老人以及家庭成员担心,如何早发现、早干预,延缓假如可能出现的失智进程?梁溪区扬名街道的社区养老已开始探索“认知”功能养老服务区域建设。昨天上午,无锡福扬颐养院在扬名街道幸福嘉里中心正式开业,值得一提的是,该机构是无锡市区首个引进日式“单元式(Group Home)”照护理念的养老综合体。

据了解,无锡福扬颐养院是由扬名街道与第三方联合打造的医养结合型养老综合体。特别针对失能/半失能长者,提供专业的护理服务,如助餐、助浴、身体清洁、用药、术后康复、慢病管理等;还针对认知症及认知障碍前兆长者,提供专业的认知症介入照料及护理服务,机构内设认知症区域,引进日式“单元式(Group Home)”照护理念,通过专业的认知症照护专家团队,对该类型长者定制治疗环境及个性化护理服务,最大程度延缓长者认知能力衰退进度,提高长者生活品质。

在扬名街道这个60岁以上老人近4万人的生活大片区,对精细、多元的养老服务需求与日俱增。扬名街道办事处副主任陆颖介绍,今年街道将对15家社区养老服务站进行升级改造,通过日间照料+文化娱乐的全方位服务延伸和品质提升,帮助更多社区老人颐养晚年。

(陶洁)